

Una peseta al mes en toda España.
Extranjero y Ultramar, 5 pesetas tri-
mestre. El pago adelantado.
La correspondencia al Director.

La Provincia

PERIÓDICO POLÍTICO

LEON.—Martes 22 de Febrero de 1898

Se publica Martes Jueves y Sabados

ANUNCIOS

En la primera plana 25 céntimos de pe-
seta línea.—En la segunda 20 id.
En la tercera 15 id.—En la cuarta 10.
A los suscriptores se les rebaja la mi-
dad.
Los anuncios á plazo largo pagarán se-
gún su ajuste.
Redacción y Administración, plazuela
de la Puerta Obispo, núm. 11.

Fernández y Andrés

Almacén de tejidos y casa de Banca

Representantes en esta provincia

del BANCO HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.
Venden y negocian, valores cotizables en Bol-
sa, descuentan cupones y toda clase de efectos co-
merciales, ocupándose también de cuantas opera-
ciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO-LEON

Basta
de blanduras

Agotado creíamos ya el reperto-
rio de las coadescencias y colmada
la amarga copa de nuestros pesares;
no parecía haber ya en el corazón
español un solo enojo, y la ira, mal
contenida dentro del pecho, se
asomaba en el rubor de las mejil-
las y se reflejaba en la excitación
nerviosa, en el apretar los puños y
en el castañeteo de dientes.

El sufrido pueblo español, des-
engañado no tanto por la ecarde
traición de hijos ingratos cuanto por
la falsía de los que llamándose nues-
tros amigos atizan el fuego de la
discordia que ellos encendieron con
ambiciones nefandas y propagaron
con el incentivo de una protección
criminal; este pueblo ha sido domina-
do hasta el día, y ni aun con expan-
siones de gritos de odio ha hecho
entender á sus mentidos amigos,
que son indignos del trato de gentes
y de que su bandera sea saludada
por la bandera de los pueblos civili-
zados.

Nuestro Gobierno no tienen ya
en el arsenal de la diplomacia un
solo recurso para continuar devol-
viendo amistad á los que nos regalan
odios, atenciones y cortesías á los
que cobardemente asedian los puer-
tos de nuestras colonias, amenazan
con inicuas reclamaciones y hasta
piden reparación de agravios hechos
por ellos al derecho y á la moral.

Lo que está aconteciendo con el

asunto del Sr. Dupuy de Lome, no
tiene nombre ni ejemplo en la larga
historia de las relaciones diplomá-
ticas.

Pudo el Sr. Dupuy de Lome te-
ner su opinión particular, su juicio
puramente subjetivo, acerca de Mac-
Kinley como político, como gober-
nante y como caballero; pudo expo-
ner su juicio al Sr. Canalejas, de pa-
labra ó por escrito, que no por ser
representante de una nación había de
prescindir de su propio criterio, de
su personal estudio y conocimiento
sobre cosas y personas; por imposi-
ciones de su mismo cargo, era obli-
gado más imperiosamente á ese estu-
dio y á ese conocimiento, si había de
servir lealmente al pueblo que re-
presentaba.

Lo que no pudo nadie, sin pres-
cindir del pudor y de la dignidad,
sin conciencia del derecho, sin des-
conocimiento de todos los deberes,
fué secuestrar su carta, rasgar con
mano criminal el sobre y entre-
gar al público lo que estaba escrito
para uno solo, para el Sr. Canalejas.

Lo que no puede nadie, es invo-
car juicios emitidos por un particu-
lar—tal lo era como autor de la car-
ta el Sr. Dupuy de Lome,—para exi-
gir reparaciones ni explicaciones á
una Nación.

Tal absurdo sólo ha podido ca-
ber en cabeza de yankee, de diplo-
mático de mandil verde y manguito
de mostrador; eso no puede signifi-
car otra cosa sino que se busca el
menor pretexto para agotar nuestra
paciencia y provocar nuestras iras;
eso es el digno coronamiento de una
política artera y miserable que está

hoy patente á los ojos del mundo en-
tero, que no puede menos de reco-
nocer y confesar que el Gobierno de
Washington procede en esto, como
en todo con una mala fe inconcebi-
ble.

Creemos que ya es llegado el
momento de que por nuestra parte
los hagamos entender que su actitud
es indigna y su proceder innoble;
que sabemos estimar los actos y juz-
gar de los procederes; que no he-
mos dormido engañados por la con-
fianza, sino que hemos callado por
prudencia; y que de hoy más, los
tendremos y trataremos como son y
se merecen.

Se hace necesario que así como
antes se atendió toda indicación lle-
gada de Washington, se cierre hoy
la puerta del Ministerio de Estado
á toda reclamación que traiga el se-
llo de la República americana.

Basta de blanduras, sobra de ca-
taplasmas que no consiguieron ni
puede conseguir que el duro cora-
zon del mercader usurero se trueque
siquiera en el del honrado ciudada-
no que no ha dado al olvido los pre-
ceptos del Decálogo.

De quien roba una carta, bien
puede esperarse que no sentirá es-
crúpulo por quedarse con ricos es-
tados y fértiles colonias.

Vinedos españoles

La estadística formada con arre-
glo á los datos oficiales más recientes
da como aproximadamente las si-
guientes cifras para la superficie
ocupada por viñedos en cada provin-
cia, la cual, suponiendo que cada
hectárea da un rendimiento medio
anual de 15 hectolitros de vino, su-
pone una producción total de unos
27 millones de hectolitros de vino
al año.

Provincias.—Alava, 12.507 hec-
táreas.—Albacete, 60.811.—Ali-
cante, 54.000.—Almería, 6.883.—
Avila, 20.042.—Badajoz, 11.187.—
Barcelona, 120.141.—Burgos, 37.793
—Caceres, 11.866.—Cadiz, 19.610.
—Castellón, 45.862.—Ciudad Real,
67.793.—Córdoba, 18.714.—Cornu-
ñas, 205.—Cuenca, 24.388.—Gero-

na, 47.856.—Granada, 32.421.—
Guadalajara, 26.104.—Guipúzcoa,
220.—Huelva, 11.887.—Huesca,
45.580.—Jaen, 25.106.—León,
22.671.—Lérida, 48.000.—Logro-
ño, 87.100.—Lugo, 3.747.—Ma-
drid, 58.410.—Málaga, 80.000.—
Murcia, 25.556.—Navarra, 37.882.
—Orense, 18.706.—Oviedo, 37.537.
Palencia, 2.315.—Pontevedra, 7.266.
—Salamanca, 14.476.—Santander,
1.241.—Sevilla, 10.888.—Soria,
2.627.—Tarragona, 111.066.—Te-
ruel, 47.662.—Toledo, 43.546.—
Valencia, 93.844.—Valladolid,
105.279.—Vizcaya, 7.915.—Zamo-
ra, 48.885.—Zaragoza, 90.000.—
Islas Baleares, 18.374.—Islas Cana-
rias, 7.604.—Total: 1.745.103.

Resulta de estos datos, que clasi-
ficadas las provincias por la exten-
sión de sus viñedos, ocupan el orden
más superior que Navarra las de
Barcelona, Tarragona, Valladolid,
Valencia, Zaragoza, Logroño, Mála-
ga, Ciudad Real, Albacete, Madrid,
Alicante, Lérida, Zamora, Gerona,
Teruel, Castellón y Toledo, que apa-
recen con una superficie de cultivo
viticola superior á 40.000 hectáreas;
y con cultivo menor á las 37.882
hectáreas que posee Navarra se en-
cuentran las restantes provincias de
la península.

Para apreciar ahora la relativa
riqueza vinícola de cada provincia,
sería necesario que por los centros
oficiales se publicaran los datos del
número de hectolitros de vino que
por término medio se recolecta, pues
de este modo podríamos relacionar el
cultivo con la producción.

Noticia esta interesantísima pa-
ra la viticultura y que aunque difi-
cil de obtener con exactitud, debe
procurarse á toda costa, en virtud de
serias observaciones y multiplicadas
compulsiones que conduzcan al co-
nocimiento verdadero del ramo de
producción tan importante para Es-
paña.

Una estadística curiosa

Es triste la impresión que deja
la lectura de los siguientes datos:

De los 18 millones de habitantes
que en España existen, la mitad no
tienen ocupación.

Según el censo, ha declarado que

carecen de ejercicio y profesión, 8.726,519.

De éstos son mujeres, 6.764,406.

Los restantes son hombres, ó sean 1.964,113.

El censo agrícola es el mayor; se compone de 1.933.391 hombres.

Idem mujeres que trabajan en el campo, 828,531.

El censo industrial resulta insignificante comparado con el agrícola.

En cambio, el número de burócratas resulta extraordinario.

Hay empleados en la Administración pública 97,624.

Los pensionistas son 64,000

Las maestras y profesoras ascenden á 14,940.

Los alumnos del género masculino son 1.009,810.

Idem los que pertenecen al femenino, 719,140.

Ejercen la medicina 30,377 hombres.

Mujeres de igual profesión 78.

El número de escritores 1.171.

Idem de escritoras 32.

Los actores y actrices de teatros ascenden á 3.497.

El número de curas y frailes incluso dignidades, 43,328.

El de monjas se eleva á 28,549.

Los españoles que no saben leer y escribir 3.417,855.

Idem de mujeres 2 686,615.

Total españoles que no saben leer y escribir 6.104,570.

Un país donde dan enseñanza 36.582 profesores y profesoras, á cuyas escuelas concurren 1.728,929 alumnos de ambos sexos, debiera mostrar el más alto grado de instrucción.

Si la enseñanza fuese realmente obligatoria, si se cumplieran las disposiciones que en este punto rigen, si ningún padre de familia que cobra del Estado, de la provincia ó del municipio, pudiera hacerlo si antes no acreditaban que sus hermanos ó sus hijos asisten á la escuela, y si el hecho de saber leer y escribir favoreciese en algún modo la suerte del soldado, tal vez, esa cifra de los 6.104,470 españoles que no saben leer ni escribir descendería notablemente, y dentro de cinco años no habría un solo ciudadano que en tal clase se encontrara.

Algo hay que hacer para que esa vergüenza cese.

NOTICIAS

Posesión

Ha tomado posesión el nuevo Abogado del Estado.

Guardia civil

Todos los individuos residentes

en esta provincia que tengan concedido derecho ó ingreso para la Península en el instituto de la Guardia civil podrán solicitarlo si lo desean para los tercios de la Isla de Cuba, en todo lo que resta de mes.

No está mal

Parece ser que el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia va á proceder con grande energía contra los prestamistas en metálico sobre hipoteca, que no han cumplido con lo que dispone la ley de presupuestos vigente, respecto al ingreso del 2 por 100 de interés que produzca la cantidad prestada.

Boda

El jueves se verificó el enlace de la simpática señorita Ana Capalleja, con el joven D. Domingo de Angulo.

Deseamos á los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Nos parece bien

El próximo Domingo saldrá una comparsa de estudiantes de esta capital con el objeto de recaudar algun dinero á beneficio de la Cruz Roja.

Montes

En 1.º de Marzo próximo debe incautarse la Dirección de Propiedades de los montes que en virtud de clasificación practicada con arreglo á la ley habrán de quedar á cargo del Ministerio de Hacienda.

Veda de caza

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ha dado órdenes terminantes á la Guardia civil para que sin contemplación de ningun género vele por el exacto cumplimiento de la ley de caza.

Viajeros

Se halla en esta capital, el Subsecretario de Gobernación Sr. Merino y el catedrático de la Universidad D. Gumersindo Azcárate.

Gracia de indulto

Como aclaración al indulto concedido el 22 de Enero último, se dispone que á los reos por delito de robo no les alcanza aquella gracia, aunque hayan sido condenados á arresto mayor.

Citación

El Sr. Juez de Instrucción de esta capital recomienda á las autoridades la busca y captura de Petronila Nuñez, natural de Puente de Domingo Florez, para que dentro del tér-

mino de diez dias se presente en dicho Juzgado para ser oída en el sumario que se la instruya por sustracción de muebles á Policarpo Rodríguez.

En el Industrial

El baile celebrado el domingo en la sociedad Recreo Industrial, estuvo muy animado.

Ayer hubo baile de niños los que fueron obsequiados con dulces.

Agradecemos la invitación que nos pasó la Junta de dicho centro de recreo.

Por economía

Las plazas vacantes existentes hoy en esta Diputación provincial, se proponen algunos diputados pedir su supresión en la próxima reunión de Abril.

Falta hace

En el mes de Mayo próximo se celebrará en Madrid un congreso de diputados provinciales para discutir la vigente ley de quintas, pedir su reforma y evitar que en lo sucesivo se altere el espíritu de ciertas leyes por medio de reales decretos.

Diputación

Da vergüenza que las oficinas de Instrucción pública y Pósitos estén situadas en locales que además de no reunir las condiciones precisas, son verdaderos lugares lóbregos.

Un poquito de caridad debía tenerse con los señores empleados de dichas dependencias y mucho más, cuando la provincia ha adquirido la casa para oficinas y no con el objeto de que se recreen ciertos protegidos. Otro día seremos más explícitos.

VARIETADES

LA HUMANIDAD SEGUN UN ZAPATERO

La humanidad es como la mesa de mi taller, en cuyos utensilios están gráficamente representados los diversos caracteres, que en mucho animan á la especie humana.

Aquí el universo es mi mesa y el que dirige soy yo.

Veamos.

Hay individuos martillos: para éstos el placer más grande, su ocupación, su gusto, su oficio y su naturaleza se avienen mucho con el de este útil indispensable en mi taller. golpear, maltratar, vejar.

Individuos *zuelas*, bajos, arrastrados, pegados á vivir bajo las plantas de otros; aduladores que soportan el insulto y el desprecio.

Hay individuos *cuchillos*, cortantes y alevosos como el insulto por las armas que esgrimen, calumniadores que infunden pánico y miedo en la sociedad.

Individuos *leznas*, pérfidos, agudos en sus instintos depravados y corrompidos; con cabos de hombres de bien y trajes de ciudadanos pacíficos, pero que enconan las heridas.

Individuos *cera*, pícaros, flexibles á todas las situaciones, á las que se amoldan facilmente.

Individuos *tachuelas*, que á semejanza de la que tengo aquí en mi mesa, hieren al que confiado le extiende la mano para levantarlos, penetrante y agudo de verdad.

Individuos *hilazas*, ambiciosos, con pretensiones de grandes, enredadores y pronto á estrechar al incauto en sus madejas.

Individuos *betún*, ésta es especie muy original, se creen una categoría, presuntuosos echándola siempre de grandes y nobles... Con frecuencia tienen un amigo que le hace dar realce y tono: este amigo hace el oficio de los copillos.

M. P.

ÚLTIMA HORA

El viernes publicará la «Gaceta» el decreto de disolución de las actuales Cortes.

En el Ministerio de la Guerra se recibió ayer un telegrama del Capitán general de Filipinas, participando haber sido batido por nuestras tropas un grupo de tulisanes quienes sufrieron bastantes bajas y abandonaron en el campo armas y municiones.

Despachos recibidos de Nueva-York dicen que Mr. Mac-Kinley jefe del Gobierno de los Estados Unidos, ha accedido á la pretensión que se le hiciera de que buzos españoles y americanos fueran los que simultáneamente reconocieran el casco del crucero «Maine».

Hoy se espera recibir importantes noticias de Cuba.

El Corresponsal.

SOCIEDAD ELECTRICISTA DE LEÓN.

Desde el día 1.º del próximo mes de Marzo, queda abierto el pago en la Caja de esta Sociedad, desde las diez de la mañana á la una de la tarde, del dividendo acordado repartir en la Junta general celebrada el día 20 del actual, á las acciones de la misma.

León 21 de Febrero de 1898.

El Gerente

Bernardo Llamazares.

Imp. de los Hedros. de A. González.